
іх стан. Для іэтага непбходиа:
а) псраагэнснваннс мінулага вопыту з ана- 

лізам станоўчых і нсгатыўных рыс існуючай 
скпзмы;

б) высвятленне патрэб грамадства ў нс- 
абхсшваспі будучых спецыялістаў.

3. Агаядаючы мінулы шлях развіцця сістэмы 
млпэйпіай адукацыі, можна сказаць, што ў па- 
чатку стварэшія, а потым і развіцця ў яе былі 
закладзены прагрэсіўныя асновы для падрых- 
тоўкі спсцыялістаў з вышэйшай адукацыяй- 
Знішчзнне саслоўных умоўнасцей, магчьімасць 
роўнага атрымання адукацыі, яг бясплатнасць, 
дэмакратызм - усе гэтыя фактары ў сукупнасці 
далі вслізарны эфс^т. У 20-я гады ua Беларусі 
развівалася широкая сетка ўстапоў не толькі 
сістэмы сярэдішй адукацыі, аде і закладваўся 
падмурак сістэмы вышэйшай адукацыі. Па 
ўссй рэспублійы ствараліся інстытуты, у 1922 г. 
адчыніў свае дзверы універсітэт у г.Мінску, ку- 
ды прыйшлі злольныя, таденавітыя людзі, што 
пазней склалі касцяк беларускай інтэлігенцыі.

4. Далейшыя варункі функцыянаваішя сіс- 
тэмы вышэйшай адукацыі аказаліся не- 
спрыяльнымі. Адбыўся паварот аА першапачат- 
ковых прынхшпаў, сістэма улады заішіася 
насаджэішсм ідэалагічных догмаў у гэтай сфе
ры, у выніку чаго ў ёй пачалі развівацца не- 
гатыўныя з'явы. На сснііяшні дзень, калі падсу- 
млваць сказанае вышэй, крызіс грамадскага і 
дзярхаўнага жьпшя, які раней ствараўся штуч
ным шляхам, а цяпер працягвае стварацца ў 
яшчэ болей страшэнных і пачварных формах, 
даў тольіа адзін плен. Ён паказаў, наколькі 
існуючая дзяржаўная сістэма, у тым ліку і сіс- 
тэма вышэйшай адукацыі, закасшшела і 
з'яўляешіа кансерватыўна зацыкленай і няпіут- 
кай. Мы лічым, што прычыпамі такога ста- 
новішча з'яўляюцца як знсШнія, так і ўнутра- 
ныя фактары гзтай праблемы.

5. Сістзма вышэйшай адукацыі, якая існуе 
цяпер на Беларугі, сутнасна застаецца старой, 
з'яўляаш а асколкам былой савецкай сістэмы 
вышэйшай адукапыі з усімі вьшякаючымі ад- 
сюль вынікамі. Па-першас, падгонка ўсіх пад 
аіггін стандарт, без улігу асаблівасцей краю, 
народа, шдрыхтоўка спецыяліста з вызначанай 
шшраванасшо мысленна, з аднсшькавым узроў- 
нем всдаў - усс гэта робіць сістэму нежыцца- 
здольнай і пдтрабуе карэннага перапшду кан- 
цэптуалышх палажэнняў паарыхтоўкі кадраў 
у ВНУ ў новых абспшінах. Аднабаковы пады- 
хш  у вырашэіші ўсіх складаных праблем гра

мадскага жыцця прывёў да зшхэння ўзроўню 
вьікладання ў ВНУ, да зніжэпня ведаў студэн- 
таў, да звужэння кругагляду, што адмоўна ўллы- 
вае на працэс навучання.

6. Да ўсяго трэба дадаць таксама і крызісныя 
фактары ўнутранага развіцця ВНУ. Назавём 
некаторыя з іх:

а) накіраванасць у навучанні спецыялістаў 
толькі на спажыванне ведаў і інфармацыі;

б) неаднолькавы ўзровень патрабавальнасш 
да студэнтаў, што псіхалагічна разбэшчвае іх, бо 
дае магчамасць нешта недавучыць, недапраца- 
ваць;

в) практыка "дацягвання" да выпуску ўсіх 
прынятых у ВНУ студэнтаў;

г) кадравае пытанне. Большасць цяпераш- 
няга выкладчыцкага складу ВНУ марудна ўспры- 
мае новыя змеіш, прывучана працаваць па 
ўказашіях зверху, не праяўляючы ініцыятывы, 
што вядзе да зніжэння ўзроўню навучання.

7 . 1, нарэшце, аб другой умове рэфармаван- 
ня сістэмы вышэйшай адукацыі - высвятленне 
патрэб грамадства ў неабходнасці будучых 
спецыялістаў. Новыя кадры для. грамадства па- 
трэбны, як паветра, бо толькі спешляліст, выха- 
ваны на шырокім спектры поглядаў, лепшых 
узорах чалавечай думкі, нацыянальных трады- 
цыях, незалежна мыслячы і крытычна настрое
ны да жыцця, зможа адшукаць выйспс з агуль- 
нага крызісу.

Гаўрылішын І.П., 
прарэктар Кіеўскага інстытуга торизму

САЦыялАПЗАЦыя астэмы 
БЕСПЕРАПЫННАЙ АДУКАЦЬП 
КАДРАЎ ТУРЫЗМУ ЎКРАІНЫ 

В А ЎМОВАХ РЫНКУ

Пры пераходзе на рынкавую мадэль эка- 
намічнага развіцця адной з найбольш склада- 
ных праблем з'яўляецца стварэнне рынку пра- 
цы. Як паказвае вопыт развітых краін, ён 
выконвае важныя функцыі ў сістэме ўзнаўлення 
працоўных рэсурсаў, павышае эфектыўнасць іх 
выкарыстання. Але ў той жа час немінуча вядзе 
да цэлага шэрагу негатыўных сацыяльных на- 
ступстваў, найбольш балючае зякіх-беспрацоўе.

Ствараючи новы гаспадарчы механізм, Ук-
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раіна таксама, як Беларусь і іншыя краіны 
СНД. апынулася ў сітуацыі экапамічйага кры- 
зісу, сн усё больш і больш паптыбляецца. У 
вшііку - ітрадяг падзсніія ўзроўіію жыцця, рэзкі 
рост беспрацоўя. Гэтыя ппабальныя праблемы ў 
капцэнтраваным выпшазс адлюстроўваюшіа і ў 
турызмс.

Змякчыць, міпімізаваць асобныя нсгатыўныя 
наступствы пераходнага перыяду заклікана 
сістэма прафссійнай рэабілітайыі, якая ўклкь 
час перакваліфікацыю і перападрыхтоўку "не- 
патрэбных лгодзсй".

У гэтым плане шмат чаго трэба зрабіць Ук- 
раінскаму інстытуту турызму. Ва ўмонах пера- 
арыентаоыі ііашай стратнам экапомікі на вы- 
творчасць ^пажывецкіх тавараў і паслуг важ
ней крыніцай занятасці робіцца нештіюрчая 
сфера, у прьіватнасці' турызм, пакіраваны на 
мабільны, хутказваротны бізнес. Дынаміка коль- 
касііі пра”уючых тут вызначаецца пашырэшіем 
спажывейкіх выдаткаў і высокай праца- 
ёмістасшо.

Такім чынам, развіццё турыстычпа-экскур- 
сійнай галіны ў яе розных формах прывяязе да 
пашырэння і стварэння новых прадпрыемстваў 
(рабочих мссцаў), urro ў сваю чаргу запатрабуе 
паўнавартаснага кадравага забеспячэнпя, у тым 
ліку за кошт рэкрутавання ("перепампоўвання") 
звольпепых у іншых галінах. Зразумела, іх трэба 
аааптаваиь да новых умоў работы ў сферы 
ссрвісу. аргашзаваиь тэматычныя курсы інды- 
відуалізаванай падрыхтоўкі: "Уводзіныў галіну", 
"Увсшзіны ў пасаду" ; гд .

3 другога боку, рынкавыя працэсы непас- 
рэдна ўнутры галіны таксама суправаджаюцца 
адэкватнай  рэарган ізацы яй  працы , ска- 
рэкшраванымі формамі кіравання персаналам. 
Галоўны ягоны змест - аптымізацыя колькасці 
калектываў, максімізацыя працоўнай задачы, 
ацэнка псрсаналу, фармаванне дзелавой этыкі 
і высокай матывацыі, пастаяннага імкнення да 
авалодання прафесіяй і ведамі, сацыялыіая аба- 
ропенасыь работнікаў. Гэтыя кадравыя прыя- 
рытэты пакладзены ў аснову вучэбна-тэматыч- 
ных планаў і праграм даследчьшка-ўкараняль- 
ны: работ. Узрастас роля аб'сктыўнай анэнкі 
персаналу. 3 улікам сусветнага вопыту трэба 
будзе адпрацаваць працэдуру ацэнкі, вызна- 
чыць крытэрыі ссртыфіканыі, рэанімаваць атэс- 
тацыю кіраўнікоў, спецыялістаў, работнікаў 
масавых прафссій. Стварыць і распачаць дзей- 
насць йезалежных спецыалізаваных цэнтраў, 
псіхолага-сацыялагічішх службаў, кіраўнінкіх

кансультацый і гл .У  інперашні чае эксперт ы  
цэнтр стварагцца пры Украінскім інстьпупе 
турызму.

Па нашым меркаванні, даадукацыя работ- 
нікаў, папераджальная іх перакваліфікацыя з 
улікам тшярэдйяй падрыхтоўкі і рынкавага 
попыту на асновс новых інфармалыйных тэх- 
наяогій - гзта самая надзейная форма сацыжяь- 
най абароны работнікаў, рэальная магчымасць 
самавыяўлення.

Адна з задач - фармаванне праз эканамічнас 
навучаннс непасрэдна на рабочих месцах па 
прыниыпу "апу^канне ў вытворчасш." высокай 
працоўнай матываныі, якая б дазволіла кожна- 
му работніку ўбачыць свой асабісты інтарэс 
(дыферэнцыраванае матэрыяльнае ўзнагарод- 
жачпе, прафссійная прэстыжнасць, службовая 
кар'ера).

Украінскі інстытут развіцця турызму лічьшь 
сваей сашлялыіай і прафесійнай задачай забес- 
пячэнне бесперапыннай і папераджальнай 
адуканыі работнікаў на ўзроўні сусветных 
стаішартаў (уключаючы шматпрофільную і 
інтэгравануіо падрыхтоўку, перападрыхтоўку і 
павыш энне кваліф ікацы і), што дазволіпь 
рзалізаваць праграму знешнеэканамічных сувя- 
зяў. Гэта дапаможа зрабіць навуковы прагноз 
доўгатэрміповых перспектыў развіцця індустрыі 
адпачынку, кадравага патэнішялу і бягучых па- 
трэб асобпых прадпрыемстваў, а таксама 
канкурэптназдольнасці розных праф есій , 
улічваючы таксама запыт на падрыхтоўку да 
ішшвідуальнай працоўнай дзейнасці (сама- 
ствараемыя рабочыя месцы).

Зразумела, усе гэтыя праблемы павінны вы- 
рашацца ў адзіным сацыяльна-эканамічным 
блоку, узаемаспалучацца з дзяржаўнай палітыкай 
садзейнічання рацыянальнай занятасйі пра- 
цоўных рэсурсаў. У выніку такі падыход будзе 
спрыяць далейшаму развіпцю вытворчаспі.

Самерсава Н У ., 
аспіраіггка

ГУЛЬНЯ ЯК СРОДАК 
ЭКАЛАПЧНАГА ВЫХАВАННЯ ДЗЯЦЕЙ I 
ПАДЛЕТКАЎ У СІСТЭМЕ САЦЫЯЛЬНАЙ 

ПЕДАГОПКІ

Вядучыя сучасныя тэішэнцьгі развіішя тэорьгі 
і практыкі выхавання ў большасці цып-
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